

## 敬悼黃秀植先生



敬悼黃秀植先生  
一位巴金森病友之勇敢行者

吳瑞美／陳榮基醫師

黃秀植先生罹患巴金森病二十餘年，可以算是巴病人中照顧得很好的模範。記得早年他很規律的每月在公保門診與我見面，當時他擔任公賣局副局長，總是面帶笑容，而且很能與醫師合作，可以說是一位很能遵照醫囑的好病人。我常笑他賣的菸酒，是「害人的東西」，但卻是為國家增加很多稅收的重要工作。他總是笑笑的接受我的揶揄。他的樂觀態度及家人熱心的參與，與他攜手共同對抗病魔，應該是他能夠長期維持相當好的生活品質的重要原因。（恩主公醫院陳榮基院長）

黃秀植先生開始與黃先生結緣大概是十年前的事情了。1989年我剛結束總醫師的訓練，承蒙陳榮基院長的鼓勵，進入巴金森病及相關疾病領域的研究及醫療工作。當時陳院長轉介了一些他的老病人到我的門診，黃秀植先生即是其中一位。

就像我們父母那一代典型的台灣人一樣，黃先生與他的“牽手”黃太太都具有忠厚殷實待人誠懇和氣的特質。黃先生四十多歲就得巴病，服藥數年後也出現藥效逐漸減弱的現象，六十多歲時曾因肺炎數度住院，甚而做了氣切，在喉嚨留下了一個氣切口。然而令人印象深刻的是黃先生及黃太太不會埋怨嘮叨這一切所帶來的不便及痛苦。在生活中，他們因病情而適度地調節活動。除了每天按時服藥外，晨起散步運動，與家



## 敬悼黃秀植先生

人出外旅遊。即使到了後期，黃先生做了氣切，黃太太仍每天帶著先生到公園做體操，不時提醒他要振作精神，活動筋骨。在他們夫婦身上，我經常感受到老夫老妻之間那種相親相愛，相互扶持，至死不渝的情感。

數年前，黃先生在一次氣道梗塞大腦缺氧的情況下就一直臥床不起。然而也因著那一次的大病，我認識了他的長子黃國榮先生，也就是本刊物的主編。黃先生熱愛編輯與美術。有感於台灣缺乏為巴病患者譯寫的醫療刊物，他雖非學醫，但是卻熱心的向我提出出版“台灣巴病之友”刊物之構想。於是我們在1998年開始了雜誌的試刊，很高興的是當時又適時遇到羅氏大藥廠董隆樵小姐的熱心幫忙，我們的刊物因此能大量印刷與流通，在眾人的努力下能順利出刊至今。

黃秀植先生最後安祥的離開了。在他的靈前上香時，可以看出黃太太依然有所不捨。然而她也為黃先生一生做人成功，受到子女同事及朋友們敬愛而感到驕傲。我想黃先生也會為他的孩子國榮為“台灣巴病之友”付出的努力而感到欣慰與光榮。我們相信阿彌陀佛已接引黃先生至西方極樂世界，脫離了人身之苦。我們也期待經由刊物之發行，讓病友們因了解自己的疾病而能無懼的與巴病共處，發展出獨立而樂觀的生活態度，一如黃先生一生所表現的行儀。

最後謹以這短文紀念黃秀植先生，同時也感謝黃國榮先生多年在完全無酬勞的情況下，義務為我們的病友及醫護人員編譯出這麼有水準的刊物，感謝上天這一切的安排！（吳瑞美於台大醫院神經部，90-07-27）

